

在前行的路上

上海信息技术学校 杨钧

刚从喀什支教回来,就接到去遵义送教的通知,看到送教名单里这些熟悉的名字,想到在喀什一同送教的日子,还有领导的殷切希望,我带着焦虑、不安、不舍和彷徨,和孔令源、陈康弘提前一天前往遵义做好开班前的准备工作。

心里没底的前期准备

秩序册印还是不印?有没有毕业证书?学员证做不做?这些印刷材料上海还是遵义做?这四个问题,在本次培训前的准备工作中一波三折,秩序册竟然也是我们上飞机前才用PDF的格式从上海发到遵义印刷,PDF意味着无法修改,课程有调整怎么办?页码数不对怎么办?这些都成了心里没底的疑问。

第二天早上9点,早早下楼等在酒店大堂,邓校长来电,路上堵车,还有10分钟。20分钟后,车来了,大家上车,10:20终于看到我们这次的培训地方——遵义市职教园区。我和孔老师对望了一下,其实是在想同一个问题,路途这么远,还会遭遇堵车,正式培训了怎么办?路上大量的时间其实也占据了导师大量的休息时间,依旧是令人忐忑的疑问。

来到园区,邓校长很热情地带我们去看场地。场地质量让我不禁一愣,这怎么搞,孔老师在一旁安慰我,没事的,可以的。固定的阶梯教室、25平方米的房间、还有一间在不是一个校区需要走路5分钟的隔离教室。

更让我们吃惊的是,培训人数竟然从200人又增加到了229人,这又让我们忐忑了。遭遇这个紧急情况,我们只有重新分班,把原来150个人的三个平均分的班级分成了42人、56人和76人的三个不同规模的班级,教室也调整到了一栋楼,临时增加了移动投影机和音响设备。

一番“大动干戈”,我们把现场所有能用的设备、场地全部用上了。

绝对给力的导师伙伴

我在微信群里和我们的导师们进行了沟通,一方面是让他们要做好打硬仗、困难仗的准备,另一方面也是给他们加油鼓劲,告诉他们我们会做好后勤保障工作。

当晚,我和孔老师商量了四个班级的破冰课

程,想到要在短短三天的时间里让大家熟络起来,破冰显得格外重要。而在培训正式开始的上午,宋庆华和孔老师又到体育馆,准备下午“山海相连”拼字的场地准备工作,体育老师在这个时候的优势显而易见,有条不紊,精确计量。

因为酒店离园区距离比较远,又容易堵车,所以导师们集体中午在园区用餐完毕之后我们就没有回酒店而是直接到了5楼会议室休息调整,同时对下午开始的课程再进行简单的梳理。

晚上的“正面管教”和“生命之轮”课程吸引了近100名老师参加,庆幸还有一个图书馆可以用,否则场地、光线都会有问题。每个班级的导师都很认真负责,会提前进教室摆放桌椅,安排课桌队形,这样的默契和协作的确是在基地长期培训中形成的。每天晚上导师们会不约而同地聚在一个房间里,复盘、梳理第二天的课程内容,这个精彩程度绝不亚于他们在课堂上的表现,基地果然是一个很锻炼人的地方。

这次因为只带了一个拍摄,所以4间教室无法全部留下精彩瞬间,而我们的导师使用手机,在自己的场地里记录精彩瞬间,分享到导师群,其实也承担了一部分的拍摄工作。

如果可以,以后有类似送教培训,应该配数码小相机,当地拍照的资料也应该及时互相拷贝,这样也会对今后的工作起到补充作用。

微信推送,是我原来没有涉及的方面,这次带小陈来,原本我以为像做初页之类比较简单,而且可以修改,但是万万没想到的是微信推送的方法和我想的完全不同,而且推送后不能修改,美工和校对成了很重要的活,如果图文并茂的话修改起来更是麻烦,看似简单的一张图片修改可能需要10分钟的时间,而文字内容的把握和表达的方式更是显得不同于其他。小陈在后面两天基本上睡眠时间不足5小时,白天要拍照,晚上要整理照片,做微信推送,一个人实在是忙不过来。



【反思】

1.作为本次送教活动的课程助理,如果100分是满分的话,我给自己打80分,分数扣在微信推送及时性和当地课程安排的沟通上。

2.微信推送作为宣传窗口,以后要更倾向于短平快的模式发送出去,每天的200字感想其实远比流水账更有价值。

3.送教活动是好事,但是如何把好事做好,把好事做精,是需要考虑的问题,我们的送教要提早、有效地送到当地并提前反馈,让我们的导师有更好的准备时间,虽然我们的导师都很厉害,一个人过去可以带个两三门课程,但总有赶鸭子上架的感觉。

4.小班化课程学习如果在人数相当的情况下还是有效果的,但是这次的送教活动,每个导师单独的课程其实因为时间的关系并没有讲全或者讲深,有些东西一笔带过了,建议以后理论性课程是否在人多的培训班进行适当并班上课,延长时长也让导师可以有效发挥。

5.对后勤保障工作的建议就是对教室、空调、用电、住宿、车辆、路程等都应该有所要求,这次的培训我们在路程上至少浪费了4节课的课时量。而导师们也没有了午休,其实是蛮累的。

6.这样的送教活动,希望还有机会参加,不单是做课程助理,也更多地走进课堂,走进学员,提升自我。



上海市中职班主任培训基地简介

《中职周刊》与上海市中职班主任培训基地联合打造的“讲台”版,带领大家走进和了解身边老师的精神世界、所思所想、育人心得……

上海市中职班主任培训基地始建于2011年,在上海市各相关部门和各中职校支持下,举办各类针对中职校新进教师、新任和骨干班主任、德育管理干部的培训项目以及中职德育高级研修班项目。

同时,由业界名流、知名学者和专家组成高端师资配置,将职教最前沿的管理思想与管理实践相结合,为学员成长提供丰富和宝贵的资源。该基地自2011年起连续六年被评为上海市优秀基地。